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UZduotys

Sestoji 1999-2001 m.m. 1. Kurios i§ lyggiy

uzduotis ) V5x2 —ldx +54+5x+ 1= 0,
b) v/5x2 — 14x + 5 = 5x + 1,
c) dx?4+ (x+3)2 =38

yra ekvivalenCios lygéiai

+4
1

X
(5x+ )(x+l)=3?
X
[Sspreskite lygtis:
2. log_s_(3+4x* —4x) =log;, (—x —x?);

dx=

(U]

o Ax3—dx 43 = /11 — 4x;

B~

A2 =T+ —T1=1 (sprgsdami pasinaudokite tapatybe
(a+b)* = a®+ b3+ 3ab(a + b));

xr=0.

Lh

. 20logy, «/x + 7log;¢, x> — 3 log

[

ISspreskite nelygybes:
6. II..\'. - 2] —2| < [;
7. |x2—5x—|—l| < 2x —5;

-3
8. %ﬁ 5 5 — 2

9. Vx+14++/2x <4/3x =14+ /202x = 1);
10. Iogiu(xz— 6x +18) < 2]og%(x —4),

Septintoji 1999-2001 m.m. [. Patikrinkite, ar Bernulio schemoje

uzduotis
> P(wh)=1.

weN

(N]

. Irodykite, kad Bernulio schemoje jvykiai Ag(ix) = {w: wp = iy}
yra nepriklausomi ir P(Ax(iy)) = p(1 — p)!=i, i, e {0, 1),
k=0,1,...,n.
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. Irodykite, kad Bernulio schemoje Q2| = 2"+ ir, kai p =

Uzduotys 89

. Isitikinkite, kad Markovo schemoje

> Poh =1.

weN

. Patikrinkite, ar tuo atveju, kai po(1) = p(i,1) = p, i =0, 1,

Markovo schema sutampa su Bernulio schema.

P({w}) = |2|7', t.y. gauname klasikinj modelj.

Urnoje yra 2 balti ir 3 juodi rutuliai, kurie, gerai i¥maigius, trau-
kiami ir negraZinami. Apibrézkite atitinkamg tikimybing erdve
ir jrodykite, kad tikimybés ivykiu, jog traukiant pirmg ir pas-
kutini kartus bus iStraukti balti rutuliai, yra lygios. Raskite tas
tikimybes.

. Tikimybes, kad elektros grandines 1, 2 ir 3 kontaktai bus sujungti

arba atjungti nepriklausomai vienas nuo kito, yra vienodos ir
lygios 1/2. Apibrézkite atitinkamg tikimybine erdve ir raskite
tikimybe jvykio, jog lemputé nedegs. Raskite salygine tikimybe,
kad kontaktas 1 atjungtas, jei Zinoma, kad lemputé nedega.

. Matematinés indukcijos btidu jrodykite, kad

: 0
n*=(1_1qk qk)~ k=1,2,...,

kai

n:(l 0).
l—q ¢

. Matematinés indukcijos buidu jrodykite, kad

((]) ?) , kai k lyginis nattralusis skaicius,

(5 0) -

Tegu ory kaitg i giedros j Gikanota ir atvirk§¢iai, aprao homo-
geniSka Markovo grandiné su peréjimo tikimybiy matrica T =

(83 8;) Raskite tikimybe, kad poryt bus giedra diena, jei

(? (])) , kai k nelyginis natiralusis skai&ius.

Zinoma, kad Siandien yra giedra.
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AStuntoji 1999-2001 m. m.
uzduotis
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I. BreZinyje pavaizduoti du lygiagretainiai OACB ir O A,C, By.
[rodykite, kad tiesés ABy, BA, ir CC, susikerta viename taske.

Nurodymas. Pasirinkite praZulnig koordinagiy sistemgq taip, kad
tieses O A ir O B biity koordina&iy aSimis, be to, tasky O, A ir B
koordinates — O(0; 0); A(1;0), B(0: 1). Pasirinke taky A, ir
By koordinates, pavyzdZiui, A, (a; 0), B, (0; b), paraSykite tiesiy
A1B, AB| ir CC) lyglis ir jsitikinkite, kad tiesés eina per viena
tafka.

Taskai Ay, By ir C; — trikampio ABC kraStiniy BC, AC ir AB

vidurio ta¥kai, o taSkas M — bet kuris plok§tumos taskas. Taskai

P, Q ir R — simetrigki tagkui M taSky Ay, B, ir C| atzvilgiu.

[rodykite, kad tiesés AP, BQ ir CR kertasi viename tagke.

Nurodymas. Pasirinkite koordinagiy sistema taip, kad ta¥ky A,

B ir C koordinatés buty: A(0; 0), B(1;0) ir C(0; 1). Tada:

1) apskaiciuokite tasky A,, B, ir C, koordinates;

2) tasko M koordinates paZyméje x ir y, raskite taSky P, Q ir
R koordinates;

3) apskaiciuokite atkarpos AP vidurio tasko I koordinates ir
irodykite, kad L yra atkarpy BQ ir CR vidurio tagkas.

Apskaiciuokite plota ir perimetra trikampio ABC, kurio viriiinés
(polinése koordinatese): A(9; f5), B(12; %) ir C(10; 3L),

Nustatykite polines koordinates vir§tiniy taisyklingojo SeSiakam-
pio, kurio krasting lygi a, laikydami poliumi viena jo viriang, o
poline aSimi — spindulj, i§einantj i§ tos vir§anés, kuriam priklau-
so SeSiakampio kraStine.

Kagio lygtis Dekarto koordinatése yra x2 + y2 = 372 ParaSykite
Sio kiigio lygtj sferinése koordinatése.

NubraiZykite pavirSiy, kurio lygtis cilindringje koordinagiy siste-
moje yra z = r + ¢, kai r ir ¢ kinta intervale [0, 2].

. NubraiZykite pavirSiu, kurio lygtis sferinéje koordinagiy sistemo-

je yra @ = p + ¢, kai p ir ¢ kinta intervale [0, 2].

- Tarkime, Vilnius ir Talinas yra toje pa€ioje geografinéje ilgumoje

(25° i rytus nuo Grinvito dienovidinio), o jy geografinés platu-
mos yra atitinkamai 54° ir 59° (j Siaure nuo pusiaujo). Zemeés
rutulio spindulys apytikriai yra lygus 6300km. Koks atstumas
tarp Vilniaus ir Talino Zemélapyje, kuris nubraiZytas cilindringje
koordinatiy sistemoje? Kokia §io atstumo paklaida, palyginti su
realiu atstumu, matuojamu ant Zemeés pavirsiaus?
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» Palydovas
h

r Zemés
Juostos spindulys
plotis ¢

Antroji 2000-2002 m. m.
uzduotis

Zemes pavirsius

10.

. Taikydami Euklido algoritma, i§skleiskite skaigiy —

UZduotys 91

. Palydovas, skrisdamas vir§ Zemeés pavir§iaus aukstyje h, ske-

nuoja Zemés paviriiu bangy pluostu, sudarantiu kampg & su
vertikale, nukreipta | Zemés centra, o skenuojanéio bangy pluos-
to skleistinis kampas yra lygus y. Raskite skenuojamo Zemés
pavir§iaus juostos plotj p (Zemés spindulys yra lygus r).

Dviejy geografiniy taSku, esanéiy toje padioje ilgumoje, platumy
skirtumas yra lygus 30° laipsniy. Matuojant Zemélapyje atstuma
tarp §iy tasky cilindringje koordinagiy sistemoje, atstumo paklai-
da bus tuo didesn¢, kuo tie taSkai bus didesnéje geografinéje
platumoje. Kokiose platumose atstumy paklaida vir§ys 5%?

3523

355 baigtine

grandinine trupmena (BGT).

. Apskaiciave reduktus, raskite racionalyjj skaigiy r, ifreikita BGT,

jeir=1[-7,2,1,4,6,1,3].

. Skaitiy —3-2L i§skleide BGT, raskite jo visy eiliy reduktus. Pa-

119
tikrinkite lygybe Pi—j Qr — PrOx—1 = (—1)*, kai k = 3.

. Suprastinkite racionalyji skaigiy 4222 skleisdami jj BGT. Ras-

12877°
kite jo visy eiliy reduktus ir i§déstykite juos didéjimo tvarka.

437

. Pakeiskite trupmeng — =55 tokiu jos reduktu su maZiausiu vardik-

liu, kad padaryta paklaida nevir§yty 0,002.

. Pasinaudodami grandininémis trupmenomis, iSspreskite neapi-

bréZtaja lygti 12x + 31y = 436. Raskite jos atskirajj sprendinj
(x0, y0), jei Zinoma, kad xgp reiSkia Zmogaus gimimo dieng, o yg
— gimimo meénesj.

. Skai€iy +/23 iSskleiskite GT. Raskite tokj jo redukta Ry su ma-

Ziausiu vardikliu, kad galioty jvertis

|v/23 — Ry < 0,001.

. Skleisdami GT, raskite kvadratinés lygties x* — 5x +3 = 0 ma-

Zesniosios Saknies racionalyjj artinj 0,002 tikslumu.

Raskite kvadrating irracionalybe «, jei Zinoma, kad

«=1[-3,214,1414,..]1=[-3,2,T1,4].

. Irodykite, kad su visais nattraliaisiais skaiGiais n +/n2 4+2 =

[n,n,2n,n,2n,n,2n,n,...]1=[n,n,2n].
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Trecioji 2000-2002 m. m.
uzduotis

1

10.

. Statiojo trikampio statiniai yra a ir b, jZambiné lygi c. Statiniy a

ir b projekeijas {Zambingje pazymekime a’, b'. Trodykite lygybes
a =+/ca', b = +/cb'. Pasinaudodami Siomis lygybémis i§veskite
Pitagoro teoremos formule.

. Per trapecijos ABCD jstrizainiy susikirtimo taska O nubréZta

atkarpa H\ Hy, lygiagreli su trapecijos pagrindais.
Irodykite, kad harmoninis vidurkis Lqﬁ yra lygus atkarpos H, I

ath

ilgivi. Cia @ ir b yra trapecijos pagrindy ilgiai.

. Raskite maZiausig dviejy teigiamy kintamuyjy suma, jeigu ju san-

dauga yra pastovi.

. I8 granito reikia iSkirsti statiakampio gretasienio formos posta-

mentd, kurio aukStis lygus pagrindo jstriZainei, o pagrindo plotas
yra 4m?, Koks turi biiti pagrindo ilgis ir plotis, kad postamento
visas pavir§ius blity maZiausias?

ISspreskite lygtj

(x = D(x —2)(x —3)(x —4) = 120.

. Pirma viso kelio tre¢dalj automobilis vaZiavo 54 km/h greiciu,

antrajj jveiké 45 km/h greiciu, o tre€iajj vaziavo 60 km/h greidiu.
Raskite vidutinj automobilio greitj. (Atsakyma pateikite 0, 1 km/h
tikslumu.)

2053 .
[rodykite nelygybe “2 < AP kaia = 0,b 0.

Irodykite, kad trijuy neneigiamy skai¢iy aritmetinis vidurkis ne
maZesnis uZ ju geometrinj vidurkj, t.y. ﬂili > Vabe. Kada
galioja lygybeé? (Pasinaudokite 3 pavyzdyje jrodyta nelygybe ir
imkite d = %)

Irodykite, kad bet kuriy aStuoniy neneigiamy skaiciy b, b3, b3,
-y b7, bg aritmetinis vidurkis ne maZesnis uZ jy geometrinj vi-
durkj.

Irodykite nelygybe

at+ b+t > abcla + b+ c).
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